中国人民政治协商会议南宁市委员会提案

第四次会议第 11.04.166 号(委员提案) 2019-02-03

全会第09委员小组

案由		关于深化环境保护督察、加快砂石等原材料市场转型升级								
		的建议								
委员姓名		唐祯泽 手机			13707879680			电话		
工作单位		民革南宁市委会联络调研科科长								
及职务										
联系地址		民革南宁市委						邮编		
联名	乙委员			4						
提	主办	_		审	主办	主白点	市自然资源局			
案	単位	7/1	查	单位	111 日 3	然. 灰. <i>似</i> . 河				
者	会办	17/	意	会办						
意	単位	Ţ			単位					
向							Γ			
提案类型		工业、能源			审查单位		政协提案委员会			
督办人					初审人		李国划			
办理情况					复审人		杨波			
					终审人					
交办时间		2019-02-18	办复时间				跟踪印	寸间		
委员对办理的意见										

其他 中央环保督察巡视开展,以猛药去病的决心和壮士断腕的勇气, 在治理污染方面的成效有目共睹, 受到广大群众的高度评价。在环保督察 如火如荼开展的同时,一些如砂石等原材料的价格的确出现了一定程度的 上涨, 甚至需现金采购且"有价无货"。例如, 据报道, 两年来湖南河砂 价格上涨非常迅猛, 2017 年初株洲地区砂石到工地价格约 60 元—80 元 /吨,到了6月份已经达到110元/吨,2018年5月份株洲砂石零售价已 在 160-180 元/吨左右:在南京市商品混凝土市场指导价座谈会上,企业 发言表示,砂石货紧价扬,砂子价格已达 140 元/吨左右,石子价格 112-115 元/吨左右。据实地调查,受环保督察影响,广西等地的不少河砂厂、 砖厂停产停工,使用需求无法满足,现在的砂石原料价格已比过去翻了两 三倍。我们不能容忍违法违规排污企业大幅压缩环保成本,导致出现"劣 币驱逐良币效应",同时也要进一步深化环境保护督察机制,避免"一刀 切",地方党委政府更要积极引导、扶持企业进行绿色转型升级。 目前,地方党委、政府在应对环保督察方面暴露的问题主要有:一是被动 应付。面对中央环保督察, 完全跟着督察组转来的举报走, 举报哪家关哪 举报哪片关哪片,对举报的核查甄别能力不足,经常是既浪费行政资 源,又干扰正常生产。二是"一刀切"。仅以关停为执法手段。拿到中央 督察转来的环境举报,第一举措便是关停,也不给出整改时间和具体整改 要求,关了再说。三是形式主义。少数单位部门,听到督察风声,提前将 一些有环保问题的企业关停,却是意在掩盖真相,蒙混过关,待督促组一 走便重操旧业。

为此,就进一步深化环境保护督察、加快砂石等原材料市场转型升级,我们建议:

- (一)科学研判、准确处置。生态环境问题千差万别,因此必须具体问题具体分析,环保督察标准的制定,要结合实际,既要把对环境造成的危害减到最小,也要把对百姓生活的影响减到最小。例如,对于没有合法手续,且达不到环境保护要求的"散乱污"企业应当依法严肃整治;对于具有合法手续,但没有达到环境保护要求的,应当根据具体情况采取针对性整改措施;对于具有合法手续且符合环境保护要求的,绝不能为了应付环保督察而采取集中停工停产停业的整治措施。
- (二)纳入法治、形成机制。中央环保督察巡视之后,可以在总结 实践经验的基础上,考虑制定出台《国家环境保护督察规范》等法律法规、 实施办法和规范性文件,形成完善的环保督察法律法规制度体系。将环保 督察活动常态化、制度化、法治化,其中明确立法目的、基本原则、机构 设置、督察人员、督察职能、督察程序、督察措施、法律责任等具体内容, 规定相应的主体享有法定的,包括检查权、调查权、协调处置权、信息共 享权、整改建议权、问责建议权等权利义务。
- (三)转型升级、多元发展。 地方党委、政府要助推当地企业转型升级,推进多元化发展。要紧紧抓住国家发展优惠政策、《中国制造2025》和"互联网+"等机遇,积极支持企业生产设备进行环保技术改造和绿色产品的科研投入,提高产品的附加价值;及时帮助企业解决环保等技改项目建设中遇到的困难和问题,助力原材料企业转型升级;充分发挥当地工业企业的比较优势,积极开展跨地域投资项目合作,广泛利用本地

和外地优势资源,推进多元化的绿色发展。

